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關於立法會李煥江議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢旅遊局之意見，本人對立法會2026年5 
月7日第0572/GSG/SAAL/2026號函轉來李煥江議員於2026年4月24日提

出，行政長官辦公室於2026年5月8日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府積極對接國家健康優先發展戰略，重視居民對中醫服務的

需求，一方面通過落實“資源下沉”政策，發揮中醫藥在“治未病”的

獨特優勢，積極推動中醫藥服務融入醫療保健系統；另一方面，鼓勵和

推動私營醫療市場發展，優勢互補，為居民提供更多元化的中醫服務選

擇，促進中西醫服務協同發展。

現時，衛生局於7間衛生中心設有中醫或針灸保健門診，服務已覆

蓋澳門半島及離島各區；同時，通過資助和購買服務，支持非牟利及私

營醫療機構提供中醫服務，以及推行醫療補貼計劃，支持家庭醫學的發

展，滿足居民對中醫服務的需求。衛生局今年將進一步與中醫團體合

作，設立中醫培訓診所，助力青年中醫生的專業發展。衛生局亦正推動

《私營醫療機構業務法》的立法，該法案為外展醫療服務提供法律支

撐，創設有利行業發展的環境，讓私營醫療機構可以根據市場需求，開

展更多元化、市場化的醫療服務。

至於在實現“健康澳門”的願景、推廣大健康文化旅遊方面，特區

政府分別從居民的保健養生宣傳教育、大健康產業推廣兩個層面推進相

關項目。在社區宣傳層面，特區政府透過“健康社區”計劃，聯動社團

機構舉辦健康加油站、社區諮詢站及快閃站，以多元方式推行宣傳推

廣，讓居民掌握包括慢性病防控與中醫養生等知識，至2026年3月，舉

行了近200場推廣活動，超過14萬人次的居民參與，積極打造社會重視

自我健康管理的文化氛圍。同時，透過持續舉辦中醫藥健康宣傳大使

“入校園”、“入院舍”和“入企業”的活動，普及中醫藥文化，宣傳

中醫預防保健、運動養生等理念，目前已舉辦超過100場健康講座，有
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超過1萬人次參與。特區政府持續透過多元渠道開展中醫藥宣傳科普工

作，包括透過編印中葡雙語科普小冊子、舉辦中醫文化展板巡迴展覽等

方式，推動中醫養生理念逐步融入居民日常生活。

在大健康文化旅遊方面，旅遊局積極推動澳門旅遊業界與綜合旅遊

休閒企業打造醫療保健、養生食療為主題的旅遊產品，向目標市場加強

推廣宣傳。同時加強與離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心合

作，例如在今年4 月舉行的第十四屆澳門國際旅遊（產業）博覽會，離

島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心亦首次參展。期間， 旅遊局

組織與會的國際買家考察澳琴大健康產業機構，包括醫療機構、康養基

地、中醫藥研究單位及健康管理企業等，共拓“旅遊+大健康”市場。

旅遊局還與橫琴粵澳深度合作區經濟發展局合辦“2026澳琴健康旅行家

論壇”，邀請內地與澳門醫療界的專家學者及企業領袖共同探討澳琴大

健康旅遊的發展趨勢，促進產學研交流合作。結合論壇及考察活動，讓

參會者了解澳琴兩地資源互補、協同發展的優勢。

未來，特區政府將持續普及中醫藥文化及健康教育，實現中西醫優

勢互補、協同發展，並進一步豐富多元傳播渠道，強化本澳大健康文化

旅遊的形象。

                                        

衛生局局長

羅奕龍
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